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Мастер-класс по теме: «Формирование читательской грамотности на уроках обучения грамоте».
(Н.В. Капленко, учитель начальных классов)
Формирование читательской грамотности обучающихся - одна из актуальных проблем современного образования.  
В наш век, когда господствуют телевидение, компьютеры, видеоигры, дети теряют интерес к чтению. Научить детей правильному, беглому, осознанному, выразительному чтению, а главное любви к книге - одна из главных задач начального образования.

Что такое грамотность?  Грамотность – степень владения человеком навыками письма и чтения на родном языке. Фундамент, на котором можно построить дальнейшее развитие человека.   

Что такое читательская грамотность?

Читательская грамотность - способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять над содержанием, оценивать прочитанное и заниматься чтением для того, чтобы расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни.

Особенности   формирования читательской грамотности

1. Формирование навыка чтения строится на:
умении правильно прочитывать слова;
понимании значения слова, смысла текста;
выразительном чтении.
2. Овладение техникой чтения.
3. Формирование читательских интересов.

4. Формирование навыка поиска информации:
умение из большого объёма найти самое важное, главное;
умение анализировать прочитанное.
5. Овладение навыками письменной речи.

Отдельных уроков для формирования читательской грамотности нет. Каждый урок направлен на отработку читательских умений и навыков. Формировать читательскую грамотность можно и нужно на любом уроке. Но базовым предметом для формирования читательской грамотности являются уроки литературного чтения.
В 1 классе уроки обучения грамоте - начальная ступень  для развития навыка чтения, познавательной и творческой активности. 

Сегодня я хочу рассказать о формирования читательской грамотности на примере своего урока обучения грамоте в 1 классе, проведенного в рамках методической недели «Урок будущего» по теме «Алфавит».  

Данный урок является уроком открытия новых знаний. По программе УМК «Перспектива» рекомендуется  проводить уроки обучения грамоте, неразрывно связывая чтение и письмо.  Поэтому ребята уже знакомы с историей появления славянской азбуки, знают, что такое алфавит. Урок письма расширяет знания детей об алфавите. На данном уроке использую рабочий лист.

1. Этап урока «Мотивация» (самоопределение к деятельности) 

Есть разные приемы мотивирования обучающихся к учебной деятельности. Для создания эмоционального настроя на урок я использовала загадку и музыкальную речевую разминку.

Загадка

Буквы-значки, как бойцы на парад,

В строгом порядке построились в ряд.

Каждый в условленном месте стоит

И называется всё ...АЛФАВИТ.
Упражнение «Найди меня» 

Задание: между буквами «спрятаны» целые слова, твоя задача их найти.

БЮТМАЛФАВИТЕКЛРГ
Музыкальная речевая разминка направлена не только на повторение алфавита, но и на правильное произношение букв, а также на установление различия в названии буквы и произношении звука. 

2. Чистописание 

На данном этапе использую игровую технологию и предлагаю ребятам игру «Заселяем домики». Цель игры -  вставить в пустые окошки буквы и узнать, что получилось. Эта игра помогает ребятам не только определить тему и цели урока, но и решить проблему, как пропущенные буквы записывать в алфавитном порядке. (Это запись буквы, учитывая место ее в алфавите).

Записывают буквы в алфавитном порядке. 

3. Первичное усвоение новых знаний. 

Поиск ответов на вопросы: где можно использовать алфавит? где нам нужны знания алфавита? 

На следующем этапе урока использую игровую технологию и технологию интегрированного обучения.

Ролевая игра «В Лесной школе».                                                                        

Цель - обучение нахождению информации.
Представьте, что вы учащиеся 1 класса. Приглашаю Вас в лесную школу.

Учитель: 

У вас лежат конверты. Найдите карточку, прочитайте слово, которое на ней записано. Выйдите к доске только те ученики, в фамилии которых есть названия птиц. 

Выходят ученики: «Дятел», «Кукушка», «Орел», «Филин», «Стерх».
Учитель: А в нашем классе есть ученик по фамилии Стерх?  Почему вы не вышли?  

Ученик: Я не знаю, каково значение моей фамилии.

Учитель: Откуда мы можем узнать значение своей фамилии? (Из энциклопедии, интернета, книг). Находят информацию и читают, убеждаясь, что Стерх - птица.

Учитель: Какой текст вы прочитали - художественный или научный?

Ученики: Это научный текст, потому, что он из энциклопедии.

Учитель: Постройтесь в алфавитном порядке.

Ученики строятся в порядке: «Дятел», «Кукушка», «Орел», «Стерх», «Филин».

Учитель: запишите на рабочем листе фамилии учеников в алфавитном порядке.

Записать в алфавитном порядке - называется списком.
Учитель: Где в жизни можно встретить запись по списку?                       (Список класса, список книг, фильмов, названия животных…)

4. На этапе первичной проверки предлагаю продолжить в игровой форме познакомиться с новым словом – картотека.

Ролевая игра «На приеме у доктора Айболита»

В лесной школе многие животные заболели и обратились за помощью к доктору Айболиту. Пришли на прием. (Выбрать одного ученика доктором).

 Найдите в конвертах медицинские карты. У кого есть медицинские карты - это пациенты.  Приходите на прием к врачу и не забудьте медицинские карточки. (Обыграть ситуацию на приеме у врача. Отдать карточки врачу. Доктор Айболит собирает карточки). 

Проблема: как разложить карты пациентов, чтобы их быстро найти и не потерять. Надо разложить карты в алфавитном порядке. Создать картотеку.

Картотека - это собрание карточек с какими- либо сведениями по алфавиту.  Работа со словом - один из приемов развития читательской грамотности. 

Где в нашей жизни, вы, можете увидеть картотеку?                                             (В регистратуре поликлиники, в библиотеке, в полиции).
Составьте словосочетания с новым словом. Запишите словосочетания в рабочий лист: «новая картотека», «большая картотека», «полицейская картотека», «найти по картотеке».

5. На этапе фиксации полученных знаний, использую технологию сотрудничества (работа в паре), мини - проекта. Работа продолжается вне стен кабинета. Предлагаю наше занятие продолжить в библиотеке.

Мини - проект «Книга - лучший подарок» 

 В нашей школе в рамках «Недели доброты» проходит акция «Подари библиотеке книгу» Я предлагаю Вам принять в ней участие. На память о нашей встрече сделать своими руками книгу и подарить нашей библиотеке. 

 Предлагаю пополнить библиотечный фонд книгами А.Л. Барто.

Работа в паре

Вам в паре надо сделать сборник произведений А.Л. Барто, но сначала вы должны к каждому стихотворению поэтессы найти его заголовок.  Полученные страницы сложить и сделать мини –книгу - сборник стихов А.Л. Барто. На обратной стороне книгу подписать: кто является авторами - составителями и несколько слов о нашем мероприятии.

На этапе рефлексии участники представляют свои книги и зачитывают отзыв о мероприятии.

На протяжении всего урока формировались навыки чтения, навыки читательских интересов и навыки поиска информации.
Мастер - класс по теме: «Деление числа на произведение».
(И.В.  Раздорская, учитель начальных классов)

Обучение обучающихся начальных классов по Федеральным государственным образовательным стандартам второго поколения требует от педагогов абсолютно нового подхода к организации обучения. Это достаточно сложная задача для педагога, так как в классе находятся дети с различным уровнем мыслительной деятельности. Педагогу для работы по обновлённым ФГОС необходимы новые педагогические технологии, эффективные формы организации образовательного процесса, активные методы обучения. Однако  в своей педагогической деятельности мы не должны исключать и традиционные формы и методы. 


Обратимся к классификации методов обучения. С точки зрения характера учебно - познавательной деятельности учащихся по овладению изучаемого материала можно выделить такие методы, как объяснительно-​иллюстративный (рассказ, лекция, объяснение, работа с учебником, демонстрация картин, кинофильмов, и т.д.), репродуктивный (деятельность по  алгоритму, программирование), проблемное изложение, исследовательский метод, частично-поисковый (эвристический) метод.  Каждый из перечисленных можно рассмотреть под новым углом. Вот на последнем методе обучения хочу остановиться подробнее. 
 
На своих уроках я часто использую частично-поисковый метод обучения.  Когда дети сами пытаются найти ответ на проблемный вопрос или учебную задачу посредством правильно выстроенного диалога. И как итог самостоятельно делают выводы, находят новые пути решения. Такой урок я называю урок - эврика.  Предлагаю вашему вниманию один урок математики в 4 классе по теме «Деление числа на произведение».


1 этап урока - Организационно-мотивационный-  прошёл в таком диалоге.

- Прочитайте высказывание известного венгерского математика «Лучший способ изучить что-либо -  это открыть самому».                     (Д. Пойа). 

- Поднимите руки, у кого появилось желание сегодня на уроке сделать математические открытия самому? - Почему это так важно? 
- Начнём с малого, запишем число и «Классная работа».


 2 этап урока - Актуализация знаний - включал в себя как индивидуальную работу на карточках, так и фронтальную работу.  Оба вида работ были подводящими к изучению нового материала. Во время проведения фронтальной работы я использовала игровой материал «Реши цепочку примеров» и «Блиц - турнир».   Цепочку примеров заполнял у доски ученик - контролёр. Он открывал ответы, если был согласен с отвечающим, т. е. функцию учителя на себя брал ученик. Обычно контролёром становится тот, кто первым правильно вычисляет цепочку и ответ сигнализирует учителю с помощью веера или «ответа на ушко».
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 -Что же такое «Блиц - турнир»? Давайте обратимся к слову «БЛИЦ»: его значение - очень быстрый, проводимый за короткое время. Следовательно, «Блиц турнир» - это решение задач, на обдумывание которых отводится ограниченное время.  Этот приём заимствован у Л. Г. Петерсон, основателя системно-деятельностного подхода, который является основой ФГОС.  Обычно это 4-5 задач. Проверка решения задач проходит по эталону. Учащиеся самостоятельно себя проверяют и дают самооценку по количеству правильных ответов «5» - нет ошибок, «4» - 1 ошибка, «3» - 2 ошибки.


После фронтальной работы четвероклассники проверяли правильность выполнения заданий на индивидуальных карточках и отвечали на вопросы обобщающего характера. Проверяя решение одноклассников на индивидуальных карточках, мы вспомнили деление на 10, 100; умножение двузначного числа на круглое; умножение числа на произведение и закрепили удобные способы вычислений. Весь материал повторения необходим был при повторении.

	Карточка №1
80:10= ____                       170:10=____

200:10= ____                     300 :10=_____

700:100= ____                   600 :100=____
	Карточка №2

16∙30= ____ 

13 ∙40=____

27 ∙ 20=____ 

19 ∙50=____

18 ∙40=____

 43∙20= ____
	Карточка №3
5 ∙ (2 ∙24) =____

79 ∙ (5 ∙2)=____

8 ∙(25 ∙4) =____

25 ∙(9 ∙4)=____

2 ∙ (93∙5) = ____ 

5 ∙(4∙ 42)=_____

	-Что общего в примерах, которые решала Таня? (деление)

- Как называются компоненты при делении?
	-Что общего в примерах, которые решал Антон? (на умножение)

- Как называются компоненты при умножении?


	- Что общего в примерах, которые решал Женя? (делил число на произведение)

- Как удобнее решать?


 3 этап  - Открытия новых знаний - строился на поиске решения учебной задачи и конструирование нового способа действий.


- Кто может решить пример 270: (6 ∙ 9) = ? Выясняется, что из всего класса только несколько ребят могут справиться.  Совместно ставим цель урока - «Научиться делить число на произведение». Формулируем гипотезу: «Возможно существует несколько способов деления числа на произведение».

- Давайте рассуждать. Верно ли утверждение, что все эти равенства верные?
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- Как это проверить? (Пользуясь правилом порядка выполнения действий, вычислим значения левого выражения от знака равно и правого выражения от знака равно. Если их значения одинаковые, значит, равенство верное). Первый пример решали фронтально устно


- Итак, в левой части, по правилу порядка выполнения действия, нужно сначала выполнить действия в скобках.  В правой части нет скобок, поэтому по правилу выполнения порядка действий вычисляем действия по порядку.  Значения левой и правой части равно – 6. Они одинаковые, значит равенство верное.

 Второе, третье и четвёртое равенство обучающиеся выполняли в парах по аналогии.  После высказали своё утверждение, что все равенства верные.

Далее строился частично - поисковый диалог по выявлению трёх способов деления числа на произведение:


- Чем похожи все равенства? (Делят число на произведение. В каждом равенстве справа те же числа, но без скобок и выполняется только деление. 


 - Сравните 1 и 2 равенство. (В первом и втором равенстве справа число делим сначала на первый множитель, затем на второй множитель).


- Сравните третье и четвертое выражение. (В третьем и четвертом равенстве справа делим число сначала на второй множитель, а потом на первый множитель).


-Сделаем вывод. (Если все равенства верные, значит, число можно разделить на произведение тремя способами).


 4 этап -  Организация учебного взаимодействия - с помощью Икт технологии.
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На этом этапе учитель демонстрировала теоретическую часть электронного учебника. Звук был выключен. Учащиеся самостоятельно поясняли три способа деления числа на произведение.


1 способ. Можно вычислить сначала произведение в скобках и затем число разделить на значение этого произведения.


2 способ. Можно сначала число разделить на первый множитель и полученный результат разделить на второй множитель.


3 способ.  Число можно сначала разделить на второй множитель и полученный результат разделить на первый множитель.

 - Что можно сказать о результате?

 - Какой способ удобнее? 


Последний 5 этап - Первичное закрепление -  это решение упражнений на применение полученных знаний о понятии или правиле, т.е. перенос знаний в новую ситуацию. Учащиеся из учебника решали примеры тремя способами, используя новые знания.  Затем, работая в парах, устно находили значение примеров удобным способом.  Окончательным этапом закрепления нового материала, было решение задач.  Бала организована дифференцированная работа над задачами. Заранее оговаривалось, что отметку «5» можно получить  за 2 самостоятельно  решённые задачи или решить одну задачу, но разными способами, «4»  - за 1 одну задачу, можно использовать  карточку-помощницу зелёного цвета, а «3» - если  1 задача была решена с помощью карточки - помощницы желтого цвета. 

	Карточка - помощница (жёлтая).                                              Задача 3(1). с. 73 

 1. Узнай, сколько килограммов мёда в 4 банках.

2. Ты знаешь, что за все килограммы было уплачено  240 рублей. Вычисли, сколько заплатили за 1 килограмм мёда.

3. Оформи своё решение выражением.

	Карточка - помощница (зелёная)                                            Задача 3(1). с. 73 

 1 действие.  

      Сколько кг мёда в каждой банке? _____

      Сколько всего банок купили? _______

Решение

Узнай, сколько всего килограммов мёда в банках ______________________.

2 действие. 

Сколько всего килограммов было в банках? ________

Сколько заплатили за все килограммы мёда? _________?

Решение

 Вычисли, сколько заплатили за 1 килограмм мёда______________________.

3. Оформи своё решение выражением. _____________________.

	Карточка - помощница № 3. 
Задача 3(1). с. 73 

 1 действие.  

      Сколько банок купили? _____

      Сколько всего заплатили? _______

Решение

Узнай, сколько стоит 1 банка мёда______________________.

 2 действие. 

Сколько стоит одна банка? ______

Сколько килограммов в одной банке? _________

Решение

 Вычисли, сколько заплатили за 1 килограмм мёда______________________.

3. Оформи своё решение выражением. _____________________.


 Проверяя решение задач, учащиеся поясняют каждый вариант решения задач.

 
На этапе подведения итогов класс решал пример, который был предложен в начале урока. Ученики убедились, что решить его можно тремя способами, один из которых удобный. 
Цель урока была достигнута. 


Таким образом, был выстроен частично – поисковый диалог.

При использовании этого метода изучения нового материала обычно соблюдается следующая последовательность действий учителя и ученика.

1. Вначале решаются дидактические упражнения с целью организации наблюдений и простейшего анализа для выяснения какой–либо закономерности. Вот почему важно, чтобы дидактические упражнения в каждом конкретном случае наиболее полно раскрывали структуру понятия.

2. Затем в процессе решения дидактических упражнений учитель ставит дополнительные вопросы и задания к ним для выяснений всех доступных учащимся сторон изучаемого понятия, раскрытия связей, зависимостей.

3. На основе наблюдения и анализа решений дидактических упражнений, свойств и зависимостей изучаемых понятий учащиеся под руководством учителя делают вывод о понятии, формулируют определение и правило действия,

4. Последний этап в этой последовательности – решение упражнений на применение полученных знаний о понятии или правиле, т.е. перенос знаний в новую ситуацию.

Учащийся под руководством учителя при частично-поисковом методе изучения материала становится причастным к поиску метода выяснения закономерности. Если в процессе изучения нового материала мы поставим ученика перед необходимостью выполнять поисковую работу, заставим его в основном самого добывать новые знания, то они будут особо ценны и составят фундамент знаний по предмету.

Мастер - класс «Метод проектов на уроках технологии».
(Е.Е. Проскура, учитель технологии)
Творческий проект по технологии – это самостоятельная работа ученика над созданием той или иной вещи. Процесс занимает несколько уроков и тщательно контролируется учителем. Учитель помогает ребятам определиться с темой проекта, найти или изготовить эскиз, выполнить подготовительную работу по созданию изделия, оказывает практическую помощь.
Готовый продукт творческого проекта должен быть:

эстетичным;
качественно выполненным;
удобным в использовании;
функциональным.

В процессе проведения творческого проекта большое значение имеет нестандартный подход к выполнению изделия, предмета, поделки, рисунка. Он может выражаться в выборе формы, материала, цвета или технологии изготовления. Немаловажно уметь сочетать креативные решения с классическими методами проектирования.

Сейчас я Вам предлагаю, уважаемые коллеги, тоже выполнить свои творческие мини-проекты. Для этого ребята мне помогли выпилить фигурки елочных игрушек с помощью лобзика. Вам предстоит украсить в разных техниках эти будущие украшения на ваши елки. Существует множество техник украшения. Мы с Вами сегодня будем использовать три техники: 

рисование (понадобятся акриловые краски и кисти);
выжигание (понадобятся аппарат для выжигания);
декупаж (трехслойные салфетки и клей ПВА).
Первой группе необходимо сначала нанести рисунок на заготовку, затем с помощью акриловых красок его преобразить.

Второй группе нужно нанести рисунок и с помощью выжигательного аппарата этот рисунок выделить.

Третья группа у нас работает в технике декупаж. Декупажем называют технику, которая позволяет переносить готовые изображения на различные поверхности. Картинка приклеивается к поверхности и покрывается лаком. 

Чем старше становится ребенок, тем сложнее становится тематика его работ.

	[image: image6.png]s




	[image: image7.png]



	[image: image8.png]




	В первом случае необходимо сначала нанести рисунок на заготовку, затем с помощью акриловых красок его преобразить.
	Во втором случае необходимо нанести рисунок и с помощью выжигательного аппарата этот рисунок выделить.


	Декупажем называют технику, которая позволяет переносить готовые изображения на различные поверхности. Картинка приклеивается к поверхности и покрывается лаком.


Суть работы над творческим проектом заключается в формировании у учащихся навыка самоорганизации. Школьник учится планировать свою работу, принимать решения и нести ответственность за последствия, давать объективную оценку своим действиям.

Именно эта педагогическая технология позволяет сместить акцент с процесса пассивного накопления учеником суммы знаний на овладение им различными способами деятельности в условиях доступности любых информационных ресурсов, что, несомненно, способствует активному формированию творческой личности, способной решать нетрадиционные задачи в нестандартных условиях.

Таким образом, проектная деятельность является одним из наиболее перспективных направлений в современном образовании по овладению оперативными знаниями в процессе социализации.

Мастер-класс по теме: «Чичиков - герой или антигерой?»                          по произведению Н.В.Гоголя «Мёртвые души».
(М.Г. Васильева, учитель русского языка и литературы)
Урок будущего… Какой он? Спросила у детей. Ответили: полезный, интересный, удивляющий. Убедилась в своей правоте составляющих урока. Для меня они следующие: 

1. Дети всегда ждут чего-то необычного, - потому удивляйте! Познание начинается с удивления. Причем не только в начале урока, а на протяжении всего занятия. Школьники вполне могли бы описать значительную часть своих уроков словами Чацкого, поэтому боритесь с однообразием:

«Помилуйте, не вам, чему же удивляться?

Что нового покажет мне Москва?

Вчера был бал, а завтра будет два.

Тот сватался — успел, а тот дал промах.

Всё тот же толк, и те ж стихи в альбомах».

2. Межпредметность – не просто модное слово. Это способ показать, что все в мире взаимосвязано 

3. Создание проблемной ситуации. Предложите то, что заставит задуматься, вдохновит, побудит искать варианты ответа. 

4. Позитивная атмосфера. Как ее создать? Есть японская поговорка: «В дом, где смеются, приходит счастье».  В школу, думаю, тоже. Улыбайтесь, настраивайтесь на положительное (кстати, более 50% старшеклассников считают чувство юмора главным качеством идеального учителя). Считаю, что символом учительства должна стать не доска (даже интерактивная), а улыбка.  Ф.М. Достоевский сказал: «Будьте солнцем, вас все и увидят». 

5. Разнообразные виды деятельности. Это позволяет держать ученика в тонусе, позволяет ему не отвлекаться (ну или не так сильно отвлекаться). «Все жанры хороши, кроме скучного» — Вольтер.
6. Не берите на себя все роли, не будьте человеком-оркестром. Дети должны быть главными героями урока. Больше самостоятельной работы.  Но и в тень уходить нельзя, быть чрезмерно скромным. Ф. Раневская: «У вас такой же недостаток, как у меня. Нет, не нос — скромность» 
7. Адаптируйтесь. Всегда нужно иметь запасной вариант, потому что часто все идет не так, как запланировал, может произойти все, что угодно. Потому на всё смотрите с новогодним настроением. Не помню, кто сказал: «Новогоднее настроение — это когда рад видеть даже тех, кто ошибся дверью» 
8. Красивое завершение урока. Запоминается в первую очередь начало и конец урока. Мне нравится зацикливать урок: возвращаться к началу. 

9. Нам постоянно говорят, что урок должен нравится детям, что они должны получать удовольствие, испытывать эмоции и так далее. Безусловно, это так. Но и учитель должен получать удовольствие от урока и общения с детьми!

Исходя из этого и строила урок, элементы которого хочу вам сегодня предложить. И если хоть что-то покажется интересным, буду очень признательна. 

«Чичиков: герой или антигерой?» - так звучала тема урока. 
Автор поэмы говорил: «Пусть будет чутким слух, пытливым ум, богатым воображение. Пусть откроется для вас настоящая литература!» Думаю, согласитесь, что настоящая – та, что будет жить вечно. К радости или сожалению, таким является произведение Н.В. Гоголя. 
Разминка (вопросы предложены учениками)

1) НКШП – В. Алов - ?

2) В каком высказывании Гоголя дано объяснение замысла «Мертвых душ»? 1) «Я решился собрать всё дурное… и разом посмеяться над всеми» 2) «Мне хочется…хотя бы с одного боку показать всю Русь»

3) Скотинин, Репетилов, Скалозуб, Митрофанушка - …Продолжите у Гоголя: (Манилов, Плюшкин, Собакевич…Чичиков) Говорящие фамилии

4) Чем отличается персонаж от героя литературного произведения?
(Персонаж это все остальные лица встречающиеся в произведении. Персонаж не обязательно должен действовать, он может быть лишь упомянут. Каких-то персонажей описывают, других же нет, одни встречаются часто другие лишь раз. Иными словами герой это ключевое слово, а персонаж второстепенное).

5) Кто является персонажами в «Мертвых душах», кто героями? (Алкид, Фемистоклюс, Лизонька Маниловы: слуги, Федулия Ивановна Собакевич, дети Ноздрева – персонажи. Помещики, чиновники, Чичиков - герои)

Итак, Чичиков. «Этот характер самый трудный», - сказал Н.Г.Чернышевский
Создание проблемной ситуации Инсценировка эпизода из рассказа В.М. Шукшина «Забуксовал»
«А кого везут-то? Кони-то? Этого…Чичикова? Этого хмыря везут, который мёртвые души скупал, ездил по краю. … Русь- тройка, всё гремит, всё заливается, а в тройке - прохиндей, шулер…”
Этот вопрос измучил главного героя рассказа Василия Шукшина Романа Звягина.
Его задавали себе многие поколения читателей. Интерес к Чичикову, главному герою поэмы Н.В. Гоголя “Мёртвые души”, не ослабевает и сейчас. 

Вы читали произведение. Какие ассоциации у вас возникли в связи с образом Чичикова. Запишите 1 слово или словососчетание. Вы видите, очень разные, но задумались все. 
В чём же притягательность этого образа? Почему с момента выхода поэмы в печать вокруг неё не затихают споры?
Ответ на данный вопрос кроется в высказывании молодого Чернышевского: “Этот характер самый трудный”. (Эпиграф)
Почему? 

Причина кроется в авторской характеристике Чичикова. (Оценка Гоголем - зачитывается)
С одной стороны, Гоголь называет его подлецом: “Нет, пора наконец припрячь и подлеца. Итак, припряжём подлеца!”
И в той же главе звучит иная характеристика: “Что он не герой, исполненный совершенств и добродетели, это видно. Кто же он? Стало быть, подлец? Почему же подлец, зачем же быть так строгу к другим?.. Справедливее назвать его: хозяин, приобретатель. 
Так кто же такой Чичиков: “подлец, “приобретатель” или …?
Образ Чичикова в представлении разных людей: литературоведов, героев поэмы, современных читателей, автора. 

1. Критики, литературоведы (Распечатано для каждого)
Вывод: Чичиков в понимании критиков “плут”, “синтетический характер”, “заурядность”, “дурак, способный к мимикрии”, “делец”, “приобретатель” - и совсем противоположная точка зрения: “сильная личность”. Литературоведы не только разошлись во мнениях, но и высказывают совершенно противоположные точки зрения.

2.Герои поэмы: (Элементы театрализации: от лица помещиков и чиновников) 
Вывод: Мнения разные, но в целом – хороший человек. Значит, Чичиков – хороший человек!? Да. Но в представлении кого? 
В представлении тех, кого Александр Иванович Герцен назвал “мёртвыми душами”, а Гоголь – “небокоптителями”.

В.Г. Маранцман считает, что Чичиков родствен мёртвым душам, является их зеркалом, потому производит на них приятное впечатление. Так ли это?

Сравнительная характеристика Чичикова с помещиками и чиновниками (Сходство и отличие). Работа в группах 

Результат – таблица 

	Деловые качества Чичикова
	Чичиков – «подлец»


Вывод: Отсутствие нравственных идеалов, страсть наживы убивает в главном герое всё человеческое, растлевает его душу. Мы наблюдаем процесс обездушивания бессмертной души.           Вот как говорит писатель: «Приобретение - вина всего; из-за него произвелись дела, которым свет даёт название не очень чистых дел…”
Завершение урока. Кто же Чичиков: герой или антигерой? Предлагаю выбрать высказывание того литератора, чья точка зрения им ближе с обоснованием выбора. 

И еще вопрос. Был ли у Чичикова литературный предшественник? 

Чичиков и Молчалин

«Молчалины блаженствуют на свете…» А Чичиковы?

Это вопрос домашнего задания. И еще: «чичиковщина»: что это? Страшна ли она?

Рефлексия. Но у нас же был урок в будущее. Вы уже не школьники. Остались ли в вашей памяти книги, которые когда-то вас заставили задуматься? Есть ли среди них поэма «Мертвые души»? Что бы вы могли сказать со своей взрослой позиции, вспомнив гоголевского героя?

Какой он, урок будущего? Выбор за тобой.

«Это невозможно», сказала Причина.

«Это безрассудство!» - заметил Опыт.

«Это бесполезно!» - отрезала Гордость.

«Попробуй…» - шепнула Мечта. 
Мастер-класс по теме: «Употребление числительных».

(А.Ю. Калачёва, учитель русского языка и литературы)
Тип занятия: исследовательское, поисковое

Технологии: технологии сотрудничества, технология проблемного обучения
Формирование УУД:

Коммуникативные: формировать навыки работы в группе (включая ситуации учебного сотрудничества и проектные формы работы). 

Регулятивные: формировать ситуацию саморегуляции, т. е. операциональный опыт (учебных знаний и умений), сотрудничать в совместном решении задач.

Познавательные: объяснять языковые явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе изучения темы; знать сферу употребления числительных и уметь употреблять их в речи.
Личностные: формирование устойчивой мотивации к обучению.

Этапы мастер-класса

1.Рассказ об открытом уроке 

Приемы: эмоциональное вхождение, подводящий диалог, домысливание.

Игра «Третий лишний».

2.Работа в группах

Приемы «Лови ошибку», презентация, мини-проекты, решение проблемной задачи.
Урок русского языка (1 группа). 

А) Задание «Кирпичики-числительные».

Б) Задание «Фразеологизмы».

ПЕРЕМЕНКА

Урок литературы (2 группа).

А) Задание «Узнай произведение и автора (героя)».

Б) Скороговорки.

ФИЗМИНУТКА

Урок истории (3 группа).

А) Выразительно прочитать отрывок из летописи.

Б) Определить значение некоторых слов.

ПЕРЕМЕНКА

Урок математики (4 группа).

А) Решить примеры.

Б) Правильно записать их словами.

Пример карточки для группы:
Выразительно прочитайте отрывки из древнерусской летописи.

1) Когда прошло четыре лета, пришёл Олег от Царьграда в Киев.

2) И приказал Олег грекам дать дани на две тысячи кораблей, по двенадцати гривен на человека, а было в каждом корабле по сорок мужей.

3) И прошло девять ден, и справили по князю Олегу тризну.

Попробуйте объяснить значение слов (или их происхождение).

	Слова
	Их значения

	Четыре лета
	

	Дань
	

	Гривна
	

	Муж 
	

	Ден
	

	Тризна
	

	Объясните происхождение числительного «сорок»
	


Творческое задание (продукт).
Группы составляют по данному шаблону заметку в учебники (русского языка, литературы, истории и математики) о числительных.

Примеры шаблонов:

Заметка в учебник литературы.

Числительные помогают понять развитие сюжета произведения, рассказывают о финансовом состоянии героев. Например: _____________________________________________________________________________

Также имена числительные могут рассказать о профессии героя и его мастерстве. Например: ______________________________________________

__________________________________________________________________.

Очень часто числительные встречаются в загадках, пословицах, поговорках, скороговорках. Например: ___________________________________________

Числительное – самая (старая, молодая) часть речи, но очень нужная.

Рефлексия.

- «лесенка успеха»;

- руководители групп выставляют каждому оценку.

Мастер-класс по теме: «Обучение речевой деятельности                          на примере книги Л. М. Олкотт «Маленькие женщины»
(О.В.Кобзева, учитель английского языка)
 

Работать по ФГОС мне сложно, но интересно. Пришлось осваивать различные педагогические технологии, методики и приемы для достижения поставленных передо мной задач новым федеральным государственным стандартом. 

На школьном семинаре я провела урок в 10 классе по теме «Обучение речевой деятельности на примере книги Л. М. Олкотт «Маленькие женщины».
Первый этап любого урока по ФГОС - это этап мотивации учащихся к деятельности. Его целью является выработка на личностно значимом уровне ученика внутренней готовности к выполнению нормативных требований учебной деятельности. Он предполагает осознанный переход обучающегося из жизнедеятельности в пространство учебной деятельности.
Мотивация необходима как в начале урока, так и на любом его этапе. Есть разные способы и приёмы мотивации. За эти года я собрала небольшую «копилку» мотивационных приемов, которые успешно применяю.

На данном уроке я использовала прием инсценирования из технологии «Театральная педагогика». Ребята прямо на уроке разыграли небольшой эпизод из романа Л. М. Олкотт «Маленькие женщины». Затем вместе с учителем определили тему и цель урока. Таким образом, учащиеся были эмоционально настроены и мотивированы. Следующим этапом урока стала деловая игра «Пресс - конференция с писателем». В ходе игры учитель становится писательницей Л. М. Олкотт, а учащиеся корреспондентами английских газет и журналов. Цель игры: отработка навыков диалогической речи и повторение грамматики – построение вопросительных предложений в английском языке.

Обязательным элементом современного урока английского языка является чтение с детальным пониманием содержания. Учащиеся читали вслух отрывки из романа                             Л. М. Олкотт и выполняли задания в формате ЕГЭ.

    
Заключительным этапом урока была работа с иллюстрациями. Учащиеся описывали иллюстрации к роману, созданные как профессиональными художниками, так и свои собственные. Интеграция предметов литературы, МХК и английского языка помогает обучающимся воспринимать изучение предмета как части единого образовательного пространства.

Домашнее задание на данном уроке было неким сюрпризом для десятиклассников. В красивых почтовых конвертах они получили рукопись повести американского писателя Р. Брэдбери «Вино из одуванчиков» с заданием перевести на русский язык  и  в домашних группах соединить  разрозненные части  в логическом порядке.
Мастер - класс «Познавательная инициатива - ключ 
к формированию функциональной грамотности».  
(П.П. Размета,  учитель физики)
Не понимаю жизни без науки, как не понимаю и науки без приложения к жизни»                                                                                                                                                                                               

                                   Одоевский В. Ф.
По мнению многих людей, физика - очень сложная наука, особенно в сравнении с другими учебными предметами. И это абсолютно верно!

И объясняется это не столько множеством понятий, формул и математических преобразований, сколько умением применять полученные знания в различных жизненных ситуациях. Следовательно: физика - основной учебный предмет, формирующий функциональную грамотность, включая все составляющие, за исключением, наверное,  только финансовой грамотности. А функциональная грамотность рассматривается как образовательный результат.

На примере урока, придуманного, разработанного и проведенного с моими учениками (7-10 кл.) в рамках методической недели «Урок будущего», можно в этом убедиться. На нем учащиеся не только получают знания, но и совершенствуют свою познавательную инициативу. Данный урок проходил накануне открытия зимних олимпийских игр в Пекине, и преследовал решение нескольких задач. Знания, умения и навыки, полученные во время урока, вызвали интерес у ребят разного возраста.

Урок «Физика спорта»
Начинается урок с видеофрагмента «Неофициальный гимн России». Это вызывает некоторое недопонимание и много вопросов…то есть, необычная ситуация рождает познавательную инициативу - ключ к формированию функциональной грамотности.

Далее, учащимся предстоит пройти три этапа развития познавательной инициативы:

1) воспроизводящие действия;
2) интерпретирующие действия, 

3) творчество.

Разные этапы урока требуют применение  разных технологий: технология развития «критического мышления»  в начале урока; проектные методы обучения и информационно – коммуникационные, на протяжении всего урока. При этом сочетаются и активные, и интерактивные методы обучения.

В финале урока учащиеся выступают в качестве популяризаторов физики и спорта.  То есть учатся применять полученные на уроке знания в обычной ситуации.

Вывод: есть образовательный результат, следовательно, формируется функциональная грамотность.

Видеоматериалы к уроку:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Эта дополнительная информация  может тоже  быть полезной:

1. Что такое познавательная инициатива? Когда и как рождается познавательная инициатива? Зачем нужна познавательная инициатива? Более подробно об этом  можно узнать, пройдя по ссылке или  считав QR код

https://www.yaklass.ru/webinars/new/poznavatelnaya-iniciativa-klyuch-k-formirovaniyu-funkcionalnoj-gramotnosti
[image: image14.png]



Мастер-класс «Индустрия туризма – индустрия  гостеприимства».
(Е.В. Якушева, учитель географии)
Гостеприимство — это радушие в приеме и угощении посетителей (гостей), безвозмездный прием и угощение странников, или странноприимство. Так образно разъясняет этот термин В.И. Даль в «Толковом словаре живого великорусского языка». Быть гостеприимным — значит уметь предложить теплый прием для посетителей, создать для них спокойную, благоприятную и дружелюбную атмосферу. Гостеприимство — одно из фундаментальных понятий человеческой цивилизации, в настоящее время превратилось в мощную индустрию, в которой работают миллионы профессионалов, создавая уют и комфорт на благо людей.

Индустрия гостеприимства - сфера предпринимательства, состоящая из видов обслуживания, которые опираются на принципы гостеприимства.

Индустрию туризма и гостеприимства нельзя рассматривать как разные индустрии, так как туристы - это, прежде всего, потребители, имеющие разнообразные потребности, зависящие от целей и мотивов путешествий. 
Основные составляющие индустрии туризма и гостеприимства: туроператоры, турагентства, средства размещения, предприятия общественного питания, транспорта, предприятия отдыха, развлечений, анимации, оздоровления, информационно-рекламные, компьютерные центры, организации. 

К главным задачам образования и воспитания личности относят воспитание базовой культуры, всемерное развитие личностных потенциалов обучающихся. Одной из составляющих личностного потенциала является творческий потенциал. При его развитии повышается познавательный интерес к предмету, уровень интеллектуального развития, степень самостоятельного мышления, заинтересованность в выполнении заданий. Где лучше всего раскрывается ребенок творчески? Конечно, в игре. Посредством игры я выявляю, развиваю и усиливаю творческий потенциал личности обучающихся, поскольку игра способствует развитию, обогащает жизненным опытом, готовит “почву” для успешной деятельности в реальной жизни. 

Урок, который я хочу сегодня представить в игровой форме, был проведен мной в 10 классе в рамках темы «Международный туризм». Урок-ярмарка. Ярмарка – это периодически действующий рынок, т.е. рынок, собирающийся регулярно в одно и тоже время года, в определённом месте, на определённый срок. Цель ярмарки – дать возможность её участникам, экспонентам, выставить образцы своего производства, продемонстрировать новые достижения с целью заключения торговых и др. сделок.

На предыдущем уроке класс был разбит на 3 группы. Каждая группа должна была представлять туристическую фирму по следующему плану: название фирмы, логотип и её девиз, выбирался президент туристической фирмы (капитан команды), туристический маршрут по одной из трех стран с наибольшим уровнем развития международного туризма в наше время: Испания, Бразилия, Индия (по выбору). Для наглядности и реальности была приглашена руководитель туристической фирмы «Розовый слон» Буклакова Наталья Викторовна. Она с удовольствием рассказала о тонкостях работы турагентства, нацелила ребят на правильность распределения ролей и обязанностей внутри группы. Следует отметить, что в стороне не остался никто, в каждом из турагентств работал бухгалтер, который в конце выступления своей группы называл сумму затрат на данную поездку.

На нашей ярмарке были представлены три ведущие туристические фирмы, которые предложили свои самые знаменитые маршруты, разработанные силами своих сотрудников. 

Во время физминутки между представлениями турфирмами стран ребята погрузились в релаксацию. Под звуки морского прибоя и крики чаек было проведено  упражнение «Игра с песком».

По окончании игры жюри присудило 1 и 2 места командам - участницам по вышеуказанным критериям. 
При выставлении итоговой отметки каждого ученика за урок учитывалась степень его работы в группе.

Наиболее отличившиеся участники были отмечены в двух номинациях:

«Акула туристического бизнеса»

«Младенец туристического бизнеса».

В завершение урока была проведена рефлексия:
- Захотелось ли вам побывать в тех местах, о которых вы сегодня узнали?

- Давайте отправимся в путь прямо сейчас. Если на уроке вам было комфортно и вы все поняли, выберите зеленый чемоданчик, а если вам было трудно и остались вопросы, выберите красный чемоданчик. Расположите его на карте.
Завершилось наше занятие словами Аврелия Августина «Мир – это книга. И кто не путешествовал по нему – прочитал в ней только одну страницу».

Мастер-класс по теме: «Терморегуляция»
(И.В. Демьяненко, учитель биологии)
     «В человеке всё должно быть прекрасно:     

     и лицо, и одежда, и душа, и мысли…»       

      А.П. Чехов
Я приглашаю вас в свою творческую мастерскую, как одну из форм учебно – воспитательного процесса. Начнем мы с такой притчи: 
Однажды царь решил подвергнуть испытанию всех своих придворных, чтобы узнать, кто из них способен занять в его царстве важный государственный пост. Толпа сильных и мудрых мужей обступила его. «О, вы, подданные мои!  У меня есть трудная задача, и я хотел бы знать, кто сможет решить ее». Он подвел присутствующих к огромному дверному замку, такому огромному, какого еще никто никогда не видывал. «Это самый большой и самый тяжелый замок, который когда - либо был в моем царстве. Кто из вас сможет открыть его?» - спросил царь. Одни придворные только отрицательно качали головами, другие, которые считались мудрыми, стали разглядывать замок, однако вскоре признались, что не смогут открыть его. Раз уж мудрые потерпели неудачу, то остальным придворным ничего не оставалось, как тоже признаться, что эта задача им не под силу, она слишком трудна. Лишь один визирь подошел к замку. Он стал внимательно его осматривать и ощупывать, затем попытался различными способами сдвинуть с места, и наконец, одним рывком дернул его. О, чудо! Замок открылся! Он просто был не полностью защелкнут. Тогда царь объявил: «Ты получишь место при дворе, потому что полагаешься не только на то, что видишь и слышишь, но надеешься на собственные силы и не боишься сделать попытку». 
Нам учителям, работающим по ФГОС, тоже необходимо набраться смелости и сделать попытку для реализации современных образовательных технологий. Каким образом надо осуществлять эту работу? Какие эффективные формы и методы работы использовать с детьми школьного возраста?

Современный урок - это, прежде всего, урок, порождённый стремлением представить ученику максимум свободы для индивидуального развития. 

Сегодня, при проведении мастер-класса я хочу показать, что самый обыкновенный урок может стать царством деятельной мысли, что можно сочетать групповую и проектную работу в режиме одного урока, потому что некоторые учителя считают, что проект – это длительный процесс, требующий большой подготовки.

«Человек неразумен…умом обладает окружающая его среда» - афоризм, принадлежащий древнегреческому мыслителю Гераклиту. Чтобы приобщиться к этому источнику мудрости, необходимо прежде всего овладеть языком Природы. Каким образом? В философской притче португальского писателя Паоло Коэльо старый алхимик говорит своему ученику: «Есть только один путь постижения – действовать!».
Научить наших учеников действовать – самая важная задача, которую необходимо решить.

Изучив всю типологию проектов, я отдала предпочтение учебным мини-проектам, которые интегрируют в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые методики, ИКТ. Использование данных проектов в течение одного урока позволяет вовлечь всех учащихся в активную познавательную деятельность. 
Например, урок биологии в 8 кассе по теме «Терморегуляция организма» был организован как урок-проект.
Конечный продукт проекта - плакат-памятка для кабинета биологии. «Здоровая кожа - залог здоровья». Для реализации   целей урока была проделана следующая работа:

1 этап. Проведение опыта.
Возьмите салфетку и крепко прижмите к лицу. Затем рассмотрите салфетку. Там, где жирные пятна на ней – кожа жирная, а где нет – сухая. Отчего зависит жирность кожи? 

2 Этап. Проблемный вопрос. Определение темы и целей урока.
Основная цель - изучить, что такое терморегуляция, как она происходит, каковы принципы и способы закаливания. Поражения кожи.

3.Этап. Работа в группах

1 группа. Экспериментальная

2. Группа.  Врачи

3 группа «Скорая помощь»

4 группа . ЗОЖ. 

Каждая группа получает свой круг вопросов согласно теме урока.

4. Этап. Защита продукта в группах
5. Этап. Рефлексия. Синквейн по теме.
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